

本周人物点击

袁伟英:有着“工匠精神”的检察官

表情

素质过硬

张国兵:
大家叫他“飞身哥”

本报记者 陈立波 通讯员 周锦秀

张国兵,现任台州消防支队路桥大队路桥中队班长。入伍7年来,他先后参加过上千次灭火救援行动,曾冒着生命危险救出遇险群众数百人,在消防部队的比武竞赛中屡获佳绩,多次被评为岗位练兵先进个人,荣立个人三等功1次,获得个人嘉奖2次,2016年还获评“道德红榜人物”。

训练场上的能手

2008年,张国兵在父母的支持下应征入伍,顺利成为了一名消防新兵。

从进入新兵连的那一天开始,张国兵就暗暗下了决心,要成为一名出色的消防员。新兵集训时,张国兵的体能条件比较差,为了不让自己掉队,每天日常训练结束后,他都会加练。从一开始艰难跑3公里,到后来能跑5公里,再到最后轻松跑完10公里,他进步明显。

“对自己要求高、做事特别认真”,这是中队战友对张国兵的一致评价。刚到消防中队时,张国兵这个新兵连里的“尖子”感到了新的压力:臂力不够,很难适应中队日常的高强度训练,特别是在挂钩梯和6米拉梯的训练中,他好几次因臂力不足而导致动作不够到位。于是,张国兵成了训练器械室的常客,杠铃几乎被他“霸占”;操场上的单杠更是将他的手磨出厚厚的老茧……魔鬼式的自我训练,让他的臂力有了很大长进,各项业务能力也随之飞速提高。

2010年,在台州市部队岗位大练兵中,张国兵报名参加9米拉梯项目。赛前训练中,他一遍就是十几遍,扛梯、推梯、爬梯,腿上碰得皮破血流,伤口刚刚结痂又被碰破。但就是凭着一股子韧劲,他的训练成绩稳步提高,最终在全市业务技能大比武中获得了第一名。

救援一线的尖兵

练为战,不为看。张国兵深知这一点,所以,无论火场还是抢险救援现场,他都冲锋在前,被大家称为“飞身哥”。

2015年6月29日傍晚,台州路桥金清镇双西村二区一男子要跳楼,现场民警和消防官兵一直劝到晚上9点左右都没有效果。眼看男子情绪再次激动起来,张国兵主动请缨,在做好防护措施后,利用单绳速降的方式,从顶楼沿绳索飞速下滑,纵身一跃,将男子抱住推入房间。

2015年7月1日,1名3岁小孩被困6楼家中,因为现场环境无法使登高车正常展开,张国兵最终从楼顶挂钩梯,进入6楼窗户进入房内,成功将哇哇大哭的小孩救出。

“只要胆大心细,充分熟悉救援装备,牢记操作步骤,救援就一定成功。”说起自己一次次高空救援的经历,张国兵这个90后“小鲜肉”显得很淡定。过硬的业务素质,也让他胜任各类增援任务。

在“7·4”温岭大溪镇佛院村捷宇鞋材有限公司厂房坍塌事故中,张国兵和战友一起前往现场增援,坚持奋战30多个小时,成功救出了2名被困群众。

2015年11月14日,丽水东发生山体滑坡灾害事故,张国兵和战友在现场坚持救援4天3夜,共挖掘出3名遇难群众。

心里清楚,如果将刘某释放,再抓捕难度非常大。进一步细致分析案情后,她发现一个细节,同案犯徐某在公安机关所作的第一份笔录中,有一句提到其在某银行ATM机上汇钱购买毒品,当时刘某也在一旁。袁伟英觉得,这是个“突破口”。她一面通知公安机关迅速调取该银行ATM机附近的监控录像,一面马不停蹄到银行核实该笔款项。最终,调取的录像中果然有刘某,且汇款数额与购买毒品金额相符。最终,在审查期限的最后一天,“零口供”的刘某被依法批准逮捕。

随后,袁伟英又和同事一道,手绘毒品交易“路线图”,对各犯罪嫌疑人交易轨迹、交易地点等客观证据进行分析和固定,使各个证据之间能够相互印证,形成了完整的证据链。最终,该案的4名被告人都受到了应有的法律制裁,差点漏网的刘某经增捕后被法院判处有期徒刑。

从七八箱票据中找出铁证

环境污染案是这几年我省司法机关重点查办的案件类型,但如何掌握确凿的证据,一直是办案的难点。

2014年初,袁伟英承办了陆某等8人环境污染案。这也是一个“棘手”的案子,涉案主要嫌疑人、皋埠某化工厂负责人陆某笃定地认为公安机关没有确实的证据,因此一口咬定,公安机关从河道中检测出的污染物质并非是其生产过程中产生的。

袁伟英知道,没有确凿的证据,难以让犯罪嫌疑人心服口服。于是,她和同事一道,接连拼上几个星期,从案发单位理出整整七八箱子的进货发票、销售清单等票据,并梳理出该化工厂所使用的原材料、生产成品等清单列表。

之后,根据这些清单,有关专家通过论证,最终明确得出被检测出的污染物质就是该化工厂产生的附属物质。该案庭审时,站在公诉席上的袁伟英,条分缕析,用一个个确凿的证据让陆某最终不得不低头认罪。

揪出差点漏网的嫌疑人

2013年8月底,袁伟英接手了涉案毒品达150克的徐某贩毒案。按照刑法,贩毒50克以上判15年以上有期徒刑,最高可判死刑。徐某案中涉毒数量之多让袁伟英更加小心谨慎,她悉心梳理案情、核实证据。

说来也巧,那天,也在办一起贩毒案的同事小童找到她,和她交流有关办案的问题。在相互交流、翻阅案卷时,她们惊讶地发现,两起案子的笔录中竟然都提到一个“绰号”相同的涉案人员刘某。但公安机关并未将刘某列为犯罪嫌疑人移送起诉。

经过认真比对身份信息,袁伟英确认,这两个刘某是同一人,两起案子随后作了“并案”处理。对审查中发现的刘某,越城区检察院要求公安机关进行追捕。

很快,刘某被从黑龙江抓捕归案。但在公安审讯阶段,刘某对自己的犯罪行为矢口否认。审查期限届满,公安机关只得有以现有证据将刘某移送越城区检察院提请逮捕。以当时的证据,并不能构成对刘某逮捕的条件。面对检察官的讯问,刘某也缄默不言。

侦监部门审查批捕的期限只有7天,随着时间的逼近,袁伟英

影像

爱心毛衣



新华社 王凯 摄

3月30日,黑龙江省女大学生“恒爱”编织毛衣展在东北林业大学举办,现场展出的150件“爱心毛衣”都出自黑龙江省各高校的在校女大学生之手。图为哈尔滨市延兴小学的民工子女在活动现场挑选“爱心毛衣”。

留声机

谁在说?
说了什么?



独自训练时,每分每秒对内心都是极大的考验。但在我的字典里,向来没有“服输”或“放弃”的字眼,我很清楚地知道,成功有很多种方式,但失败只有一种,那就是放弃,而我会不会放弃。

自助者,人恒助之——这是命运给予我的启示,我愿意将这个启示带给更多人。

我想让大家知道,在人的生活中,困难坎坷是少不了的,在身处困境的时候,一定不能轻易放弃,要用自己的乐观、坚强、信念和毅力走出逆境,书写属于自己的辉煌。

广西桂林的罗相军在7岁那年由于意外触碰变压器,永远地失去了双手。

“残缺”的罗相军身上散发着一股力量,一种向上的力量。用脚吃饭、写字、开荒的坚持,成为中国残疾人艺术团“无臂舞者”的涅槃,开展励志演讲鼓舞众人的善行……虽被折断双翼,罗相军却永不言弃,最终凌空翱翔。